

把“国补”资金用在刀刃上

近日，有关部门联合发布文件，进一步优化2026年“两新”政策制度设计和实施方式。新的一年，国家继续投入真金白银支持大力提振消费，这些钱如何花在刀刃上，让广大消费者更“有感”，拉动内需效果更明显？

在刚刚过去的2025年，“国补”屡上热搜。实施更加积极的财政政策，重要举措就是安排超长期特别国债资金支持实施消费品以旧换新政策。一系列数据显示了政策的明显成效：2025年以旧换新相关商品销售额超2.6万亿元，惠及超3.6亿人次。2025年前11个月，社会消费品零售总额同比增长4%，较上年同期加快0.5个百分点，以旧换新带动社零总额增长超1个百分点。这些数据的背后，是市场的逐步升温以及广大消费者实实在在的获得感。

中央经济工作会议明确，2026年继续实施更加积极的财政政策。在会议明确的经济工作8项重点任务中，“坚持内需主导，建设强大国内市场”位列第一，这无疑成为更加积极的财政政策的重要发力点。继续大力支持消费，深入实施提振消费专项行动，政策走向受到社会高度关注。从一系列部署可以看出，“优化”成为关键词。

今年的经济工作在政策取向上，“提质增效”是一个重要要求。更加积极财政政策的实施，既要重视资金规模，更要重视提高资金使用效益，才能提高政策效能、实现政策目标。消费品以旧换新涉及面广、链条长，经营者和消费者众多，政策实施过程中难免有一些需要调整完善的地方。今年实施消费品以旧换新，在支持范围、补贴标准、实施机制三方面进行了优化。比如，家电以旧换新支持范围聚焦冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器6类产品；数码产品购新补贴拓展为数码和智能产品购新补贴，包含适老化家居产品。这些优化措施，有利于集中宝贵的财政资金用于提升覆盖人群广、带动效应强的重点消费品“得补率”。此外，也要优化资金分配方式，完善全链条实施细则，严厉打击骗补套补、“先涨后补”等违法违规行为。

实际上，以旧换新政策推行以来，已多次进行动态优化。今年“升级版”的政策，更能贴近消费需求，提高政策实施效率，能够更好发挥扩大内需、改善民生等作用。

落实好一系列优化政策，需要强化统筹安排、协调推进。

一方面，做好资金保障，均衡有序使用资金。国家层面，合理把握节奏，按季度分批次向地方下达“国补”资金；各地方要分领域合理制定资金均衡使用计划，平稳有序实施消费品以旧换新政策。近期，中央已向地方提前下达2026年第一批625亿元超长期特别国债支持消费品以旧换新资金计划，满足元旦、春节等旺季消费需求。只有做好资金的安排、使用，才能更好地稳定市场预期，激发消费热情。

另一方面，打好提振消费的政策“组合拳”，特别是加强财政金融协同，放大政策效能。中央经济工作会议提出，实施更加积极有为的宏观政策，增强政策前瞻性针对性协同

性。在支持扩大内需中，财政、货币、金融政策的协同配合发挥了重要作用。去年9月份以来，我国实施个人消费贷款和服务业经营主体贷款贴息政策，分别从消费需求端和供给端发力，通过降低信贷成本、提高政策覆盖面等措施加力提振消费。财政与金融政策的协同配合还有很多“文章”可做，特别是引导金融机构用好用足再贷款和贴息政策、加大服务消费领域信贷投放力度，优化消费金融产品和服务，力争产生“1+1>2”的政策效果。

实施更加积极有为的宏观政策，充分发

挥财政政策支持提振消费作用，提高精准度

和有效性，市场将更有活力，人民群众生活品质也将得到更大提升。

更有效促进绿色发展
和产业绿色转型，需强化产业政策系统性与精准性，让积极财政政策在绿色转型中发挥引导和撬动作用。企业作为绿色转型的核心主体，应主动将“双碳”目标与自身发展战略深度融合。

徐秋华

史嘉莉

2025年的中央经济工作会议将“坚持‘双碳’引领，推动全面绿色转型”确定为2026年经济工作8项重点任务之一，全面绿色转型正在加速推进。企业绿色创新日益活跃，从清洁能源到低碳技术，从绿色制造到循环经济，创新主体正成为推动高质量发展的关键力量。

“十四五”以来，我国社会各部门协同推进绿色发展、美丽中国建设与碳达峰碳中和目标实现，绿色发展理念深入人心，绿色转型与绿色创新取得显著成效。2024年，扣除原料用能和非化石能源消费量后，我国万元国内生产总值能耗同比下降3.8%，生态环境质量持续改善。可再生能源装机规模持续扩大，截至2025年9月底，全国可再生能源装机总量达到21.98亿千瓦，约占我国电力总装机的59.1%，风电、光伏装机连续多年居世界第一位。

地方实践亮点纷呈。浙江省全面推进“绿色智造”，通过财政补贴与绿色金融协同发力，实现经济增长与碳排放脱钩。广东省聚焦新能源与低碳技术，依托粤港澳大湾区科创优势，推动比亚迪等龙头企业带动产业链绿色升级。内蒙古自治区则发挥资源禀赋优势，大力发展风光大基地，昔日“煤海”正加速迈向绿电高地。从这些实践看，我国多地已初步形成政策引导、市场驱动、区域协同的绿色创新生态，不仅支撑“双碳”目标稳步推进，也为高质量发展注入强劲动能。

取得阶段性成效的同时，绿色发展的一些短板仍值得关注。例如，绿色技术创新能力不足，关键核心技术仍受制于人，新动能转换任务艰巨；区域间绿色转型进度不均衡，中西部部分地区受限于薄弱的财政实力与产业基础，发展不平衡不充分问题依然存在；绿色金融体系尚不健全，中小企业融资难问题突出。此外，市场化政策工具的使用相对较少，局部存在“运动式减碳”或激励机制错配现象，制约了绿色发展的系统性、整体性与可持续性。未来，更有效促进绿色发展和产业绿色转型，需多方参与。

一方面，强化产业政策系统性与精准性。完善绿色标准体系，动态更新重点行业清洁生产、能效与碳排放基准，推动从末端治理向全过程绿色制造转型。健全绿色产业链协同机制，围绕新能源、新材料、新一代信息技术产业、高端装备制造业等战略性新兴产业，设立国家级绿色创新联合体，打通“基础研究—技术攻关—产业化”链条。推动传统产业绿色化改造升级，避免低水平重复建设和“内卷式”竞争，提升产业绿色发展。

另一方面，让积极财政政策在绿色转型中发挥引导和撬动作用。通过构建多元化的绿色财政政策工具箱，如绿色税制激励、绿色PPP模式等，推动政策工具从补贴主导向激励兼容转型，提升财政资金使用效率与杠杆效应。与此同时，注重增强财政可持续性。应在借鉴国际经验的基础上，立足自身制度优势与发展阶段，因地制宜构建兼具激励相容性、财政可持续性和环境有效性的绿色财政体系，实现绿色发展与财政收支的良性循环。

企业作为绿色转型的核心主体，应主动将“双碳”目标与自身发展战略深度融合，聚焦节能降耗、循环经济等方向，探索数字化赋能，提升资源利用效率。推动绿色供应链管理，与上下游协同减碳，打造全链条低碳生态，从被动合规转向主动布局，把绿色技术转化为成本优势，创新机遇与长期竞争力。完善统一的绿色产品标识与认证体系，通过消费券和阶梯电价优惠等激励措施，引导选购新能源汽车、高效家电等绿色产品，依托数字平台开展碳普惠试点，将节水节电、垃圾分类、绿色出行等行为转化为碳积分，增强公众参与感获得感。

卸下“不敢转”的思想包袱

商

瑞

近期，四川省发布《四川省科技成果转化尽职免责工作指引（试行）》，明确了19类尽职事项和15种免责情形，旨在从制度层面根除“不敢转”的思想障碍，激发科研人员的转化意愿，营造敢转化、愿转化的氛围。除此之外，天津等地也已出台相关指引文件。

在科技成果从实验室走向市场的过程中，科研人员的主观能动性是核心引擎。无论是精准对接企业需求，还是持续优化技术方案，都离不开科研人员主动作为。院所管理干部也需要在法规与单位规章制度框架内，合理定价，为成果转化开路。可以说，没有主动作为的精神，就没有成果转化的活力。

然而现实中，主动作为却面临着困惑与顾虑。成果转化收入如何定性、技术入股是否构成违规经营、奖励发放如何合规到账等，让科研人员心存戒备。“怕犯错、怕担责”的思想顾虑仍然是制约科技成果转化效能的突出堵点，影响了创新主体的积极性与创造性，导致大量专利技术“沉睡”在论文里，未能走向市场。

破解困局，关键在健全“容错”机制，以此激发广大科研人员主动作为的热情。只有让科研人员清楚什么不可为，明白如何大胆为，才能释放其主观能动性。

这样的尽职免责文件要成为推进科研

成果转化的操作指南。需要进一步细化行为准则，并培训到人。通过线上直播、线下培训等形式，对科研人员和财务审计干部开展精准培训、凝聚共识，在合规安全的前提下更大力度激发科研人员创新创造活力。比如，通过公开剖析典型案例，直观展示何为“合规作为”；系统收集、筛选并发布“尽职免责”范例，促进经验交流。

要培育鼓励创新、宽容失败的土壤。切实区分“探索性失误”与“违规违纪行为”，对尽职前提下，因政策变化、市场波动、不可抗力等因素导致转化不及预期，或已履行规范程序仍出现争议的，予以包容免责。这只是底线保障，要释放活力，还需将容错与激励有机结合，构建“激励+保障+容错”的完整政策链条，为成果转化权、资产单列等改革举措提供“安全垫”，旗帜鲜明传递鼓励创新、宽容失败的信号，让担当者既有安全感，更有获得感。

此外，还应建立成果转化失败数据库。以尽职免责为科研人员解除后顾之忧为契机，借助大数据等技术，分析研究大量失败案例，科研机构也可不断优化“尽职清单”。

为科技成果转化卸下思想包袱、注入政策信心，将推动更多科技成果从“纸上”走向市场、从“盆景”变为“风景”。

乐见

雪季一房难求，每年靠马拉爬犁、骑马踏雪的项目，守着美景就能挣钱，生动诠释了“冰天雪地也是金山银山”的理念。

2025年中央经济工作会议提出，释放服务消费潜力。多措并举推动冰雪消费扩容提质，适时，因地制宜则是其中的关键。

北方地区冰雪资源丰富，如何利用好资源禀赋优势，关系到冰雪消费的活力和前景。近日，吉林、新疆等地面向中小学生推行“雪假”，就是一个具有创新性的实践举措。南方地区立足消费市场优势，可以通过室内冰雪场馆建设，更好实现差异化发展。

近年来，“流量”变为消费“增量”，除了因地制宜，也有赖于因时制宜。在这方面，有的地方进行了有价值的探索。以吉林长白山和平滑雪场为例，除冬季常规滑雪外，还可体验雪地摩托等越野项目，夏季则新增徒步、骑行等特色体验，通过四季运营让这片山地资源实现“冬夏皆热”。

近年来，从激情澎湃的冰雪体育运动到享受生活的冰雪休闲旅游，“冰雪+”的融合业态不断推陈出新，消费场景日益多元化、个性化。这离不开有效市场和有为政府相结合。在政策和市场向同发力时，还要着眼于细微之处，做好精细化服务。新的雪季，铁路部门在京张高铁试点推出“雪具便利行”服务，实现了人和雪具随车同行，“坐着高铁去滑雪”更加方便快捷。用好“冷资源”，释放冰雪消费潜力，这样的“绣花功夫”越精细越好。

（中国经济网供稿）

冷资源

实现消费热，“流量”变为消费“增量”，除了因地制宜，也有赖于因时制宜。在这方面，有的地方进行了有价值的探索。

以吉林长白山和平滑雪场为例，除冬季常规滑雪外，还可体验雪地摩托等越野项目，夏季则新增徒步、骑行等特色体验，通过四季运营让这片山地资源实现“冬夏皆热”。

近年来，从激情澎湃的冰雪体育运动到享受生活的冰雪休闲旅游，“冰雪+”的融合业态不断推陈出新，消费场景日益多元化、个性化。这离不开有效市场和有为政府相结合。在政策和市场向同发力时，还要着眼于细微之处，做好精细化服务。新的雪季，铁路部门在京张高铁试点推出“雪具便利行”服务，实现了人和雪具随车同行，“坐着高铁去滑雪”更加方便快捷。用好“冷资源”，释放冰雪消费潜力，这样的“绣花功夫”越精细越好。

（中国经济网供稿）



朱慧卿作（新华社发）

敲诈伤企不能一再发生

打着“维权”的幌子，干着敲诈的勾当，事后还要签订“法律服务”合同……江苏省宿迁市一名假律师专门敲诈酒企，于近日获刑十一年六个月，并处罚金人民币三十万元。当前，一些不法分子盯上律所业务外包这个空子，以所谓的“法律服务”掩盖敲诈事实，给企业经营带来极大负面影响。优化营商环境，再怎么重视都不为过。相关部门要加大打击力度，斩断敲诈企业的黑手，从法律和制度上保障各类经营主体公平参与市场竞争，有效保护其合法权益。

（时 钧）

新能源汽车如何跑赢“下半场”

林 超

新能源汽车是全球汽车产业转型升级的重要方向，发展新能源汽车是我国从汽车大国迈向汽车强国的必由之路。

近日发布的数据显示，2025年前11个月我国新能源汽车出口量同比增长62%，特别是2025年11月份新能源汽车出口量同比增长156%，远超汽车总出口增速，有力带动了产业链上下游及相关产业协同发展。

我国将发展新能源汽车明确为国家战略。在市场和政策双轮驱动下，新能源汽车产业快速壮大，既巩固了我国全球汽车产销第一大国地位，更显著增强了我国汽车产业全球竞争力，助力汽车产业迈向坚实步伐。

一方面，产业规模壮大。我国是全球主要汽车大国中电动化转型最快的国家，半固态电池已在多款车型实现装车应用，全固态电池等技术处于全球领先地位。

另一方面，品牌竞争力增强。2025年11月份的国内零售中，自主品牌新能源汽车渗透率约80%。在海外，我国新能源汽车越来越受欢迎，出口量不断增长。配套设施完善，累计建成电动汽车充电基础设施（桩）超1900万个，

且布局逐步均衡，有效支撑新能源汽车产业快速发展。

当然，产业发展中存在的一些问题也不能忽视。比如，供给结构有待优化，近年来汽车产品技术、功能、设计等同质化现象较为明显；在锂、钴、镍等动力电池关键原材料的供应上，我国大量依赖外部采购，资源供应保障存在风险；汽车芯片、操作系统等关键核心技术环节还存在受制于人的情况，影响我国新能源汽车产业在智能化“下半场”巩固扩大全球竞争优势。

针对这些短板和不足，接下来，要坚定方向，从政策完善、技术创新、做强品牌、化解风险隐患等方面入手，持续提升新能源汽车产业全球竞争力。

以需求扩大引领新能源汽车供给优化。落实好《提振消费专项行动方案》有关要求，有序减少消费限制，推动汽车等消费由购买管理向使用管理转变，持续扩大新能源汽车消费。落实好购置税减免和“以旧换新”政策，制定适合新能源汽车的税收体系，持续完善充电基础设施建设与布局，缓解里程焦虑。强化物流、金融等对汽车海外生产销售的支持，鼓励新能源汽车企业加强品牌塑

造和产品本地化开发，稳步拓展海外市场。鼓励多元化、个性化消费需求，以新需求带动新能源汽车创新发展。

加快技术创新。加快固态电池、高效驱动等技术突破，提高新能源汽车安全性能、续航性能，锻造电动化长板。着眼智能化、网联化，加强汽车芯片、操作系统等自主研发应用，增强智能座舱和智能驾驶性能，抢占智能网联汽车战略制高点，培育智能化新优势。促进新能源汽车与人工智能、新材料、资源循环利用等融合发展，提升产业链竞争优势。

培育世界一流企业。实施更加强调发展质效的产业政策，引导企业将竞争重心放在盈利水平、技术实力、品牌价值等的提升上。紧抓我国新能源汽车产业发展机遇，支持优质企业做大做强，推动提高产业集中度。抓住全球汽车产业格局重塑契机，鼓励有实力的企业参与全球并购，在全球竞争中做强做大。

防范化解风险隐患。鼓励支持车企增强应对贸易壁垒和外部冲击的能力，引导车企有序“走出去”，避免在少数国家扎堆投资和无序竞争，助力产业全球化高质量发展。